Студ. А.В. Ганчарёнок, А.В. Пузанкова Науч. рук. ст. преп. Е.А. Дербинская (кафедра экономической теории и маркетинга БГТУ)

## КРОСС-КУЛЬТУРНЫЙ МАРКЕТИНГ

Кросс-культурный маркетинг — это стратегия, которая позволяет компаниям достичь успеха на международном рынке, учитывая культурные особенности различных стран и регионов. Мировая экономика становится все более глобализированной, и в условиях такой конкуренции основополагающим фактором становится понимание и учет менталитета и культурных различий потребителей.

Первым этапом кросс-культурного маркетинга является детальное изучение целевого рынка. Компании проводят маркетинговые исследования, анализируя традиции, обычаи, язык и даже жесты, которые могут влиять на восприятие бренда. Такой анализ помогает выявить не только положительные стороны, способствующие продвижению продукта, но и потенциальные культурные барьеры, способные стать причиной недопонимания или даже отторжения со стороны аудитории.

Вторым этапом является локализация — адаптация продукта с учётом специфики местного рынка. Любой элемент — от дизайна упаковки до функционала продукта — может быть пересмотрен и модифицирован для соответствия ожиданиям местных потребителей.

Также следует учитывать то, что дизайн упаковки, который привлекает внимание на одном рынке, может оказаться неподходящим для другого. Важно не только адаптировать визуальные элементы, но и проработать содержание этикеток, учитывая местные традиции и даже законодательные нормы.

Со стремительным развитием цифровых технологий локализация затрагивает не только физический продукт, но и его цифровой интерфейс. Мобильные приложения, веб-сайты и пользовательские сервисы должны быть переведены и адаптированы с учётом не только языка, но и особенностей культурного восприятия информации.

Эффективная коммуникация является неотъемлемой частью кросс-культурного маркетинга. Рекламные кампании должны быть спроектированы таким образом, чтобы их послание было понятно, привлекательно и не вызывало недопонимания. Для этого маркетологи обращают внимание на следующие аспекты: язык, визуальные элементы, каналы распространения.

Язык является как средством общения, так и носителем культурных кодов, поэтому важно учитывать тон, стиль и даже юмор, который может быть понятен и предпочитаем в данной культуре.

Культурные различия могут существенно влиять на восприятие визуальных элементов, поэтому их нужно адаптировать под местные традиции, чтобы создать максимальное эмоциональное воздействие на потребителя. Это может означать как корректировку элементов фирменного стиля, так и разработку совершенно новых креативных концепций для отдельных регионов.

Различные аудитории предпочитают различные каналы коммуникации. В некоторых странах традиционные СМИ — телевидение, радио, печатные издания — продолжают оставаться основными источниками информации, тогда как в других доминируют социальные медиа и интернет-платформы. Успешный кросс-культурный маркетинг требует гибкости: компании используют многоканальные стратегии, адаптируя контент под особенности каждого канала, чтобы охватить максимальное число потенциальных клиентов [1].

Одна из самых популярных компаний, применяющая кросс-культурный маркетинг, является Coca-Cola. Она использует локализованные рекламные кампании, чтобы отразить культурные особенности и традиции разных стран. Например, в своих рекламных материалах в Индии компания акцентирует внимание на семейных ценностях и культурных праздниках, что находит отклик у местной аудитории. Также Coca-Cola локализует свои упаковки, добавляя местные языки и символику, что усиливает связь с потребителями.

Так же есть неудачные примеры адаптации продукции на зарубежных рынках. Так, Uber, пытаясь выйти на рынок Японии, предоставил очень запутанный интерфейс приложения со многими полями форм, заполненными неправильно. Поскольку японские правила и привычные формулировки значительно отличались от западных языков, это было огромной ошибкой и большим неудобством для пользователей. Плохо переведённая версия не смогла обеспечить ту же эффективность, как в западных странах [2].

Кросс-культурный маркетинг — это не просто направление в рекламе, а стратегический инструмент, позволяющий брендам выйти на мировой рынок, адаптируясь к культурным особенностям различных регионов. Глубокий анализ потребительских особенностей, локализация продукта, создание аутентичных коммуникационных стратегий и непрерывное тестирование — составные элементы кросс-культурного маркетинга в условиях глобализации.

Успешный выход на международный рынок требует понимания культуры, поэтому компаниям следует вкладывать ресурсы в глубокое изучение локальных особенностей, чтобы получить неоспоримое кон-

курентное преимущество, завоёвывая доверие и лояльность потребителей на мировом рынке. Такая стратегия позволяет брендам не только увеличить свою прибыль, но и внести вклад в международное взаимодействие.

Понимание культурного разнообразия становится залогом не только коммерческого успеха, но и культурного обмена, способного обогатить как компании, так и их клиентов. В мире, где границы стираются, а информация перемещается мгновенно, инвестирование в кросскультурный маркетинг становится необходимостью для тех, кто стремится быть на волне современных трендов и создавать продукты, отражающие истинные ценности своих потребителей.

Осознание культурных различий играет важную роль в современном мире. Это не просто способ добиться успеха в бизнесе, но и возможность для культурного обмена между компаниями и их клиентами.

В эпоху, когда границы между странами становятся всё более условными, а информация распространяется моментально, компаниям необходимо учитывать культурные особенности своих потребителей. Это помогает создавать продукты и услуги, которые лучше соответствуют ожиданиям и ценностям клиентов, что особенно важно в условиях современной конкуренции.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Рейтинг GameDev. [Электронный источник] Режим доступа: https://rating-gamedev.ru/blog/5-kliucevyx-strategii-kross-kulturnogo-marketinga-kak-privlec-mezdunarodnuiu-auditoriiu Дата доступа: 29.03.2025.
- 2. VC.RU. [Электронный источник] Режим доступа: https://vc.ru/marketing/1641060-kross-kulturnyi-marketing-kak-brendy-adaptiruyut-svoi-strategii-pod-raznye-rynki —Дата доступа: 29.03.2025.